Une bibliothèque extraordinaire

 Robert Schuman bibliophile
L’Exposition

Robert Schuman était un grand bibliophile, il vivait entouré de livres qui prenaient place dans de grandes bibliothèques, mais aussi plus simplement en hautes piles dans les escaliers de sa maison de Scy-Chazelles. Cette exposition exceptionnelle permettra de pénétrer dans la bibliothèque de Robert Schuman, de mieux connaître l’homme et sa passion, alors même que sa collection a été dispersée après sa mort lors de plusieurs ventes aux enchères.
Grâce à un partenariat avec la médiathèque de Metz, la bibliothèque municipale de Nancy et l’institut catholique de Paris et à des recherches minutieuses dans le fonds de la Maison de Robert Schuman, des œuvres rares et de précieux autographes seront présentés au public. On peut notamment souligner l’exposition :

· d’un incunable de la fin du 15ème siècle de        Johannes Herolt imprimé à Strasbourg,

· d’un poème écrit de la main de Verlaine sur un papier d’hôpital, 
· d’un livre daté de 1620 présentant les souverains européens entre 1500 et 1600, 
· ou encore d’une lettre autographe du pape Pie V en date du 23 avril 1558…

Ce sont donc de vrais trésors qui sortent rarement des collections qui seront ainsi présentés au visiteur. Une plongée dans la bibliothèque, passion de                  Robert Schuman.
Principes de l’exposition
D’un point de vue scénographique, l’objectif est de donner l’impression au visiteur qu’il entre dans la bibliothèque de Robert Schuman. L’espace d’exposition temporaire sera donc cloisonné, cloison qui pourrait être habillée d’un vinyle autocollant représentant la bibliothèque de Robert Schuman. Deux portes y seraient découpées, l’une permettant l’entrée et l’autre la sortie. Cette cloison devrait en outre pouvoir permettre de limiter les écarts de température et d’hygrométrie dans l’espace, les livres y étant fort sensibles. Afin de favoriser l’intimité et de limiter la luminosité, il sera nécessaire d’apposer également un vinyle autocollant sur toutes les ouvertures vitrées, sauf sur la grande baie (côté rue Robert Schuman) qui pourrait n’être que partiellement occultée.  

L’exposition sera découpée en 6 parties, la première replaçant le thème dans son contexte, notamment autour de la richesse de la bibliothèque de Robert Schuman ainsi que sa dispersion. La deuxième partie devra permettre, en expliquant ce qu’est un bibliophile, de familiariser le grand public au vocabulaire et au monde de la bibliophilie. 
Ce n’est que suite à cette présentation que cette passion de Robert Schuman sera passée au crible : personnes qui ont pu influencé l’homme dans son amour des livres et ses recherches, les types de livres qu’il aimait collectionner (livres anciens et revues, autographes…), les livres qu’il lisait ou ne lisait pas, son intérêt pour l’imprimerie…

Dans un troisième temps, il s’agira de présenter les quatre grands domaines de prédilection de Robert Schuman : le droit, la spiritualité, l’Histoire et les belles lettres.

1. Introduction 

2. Quel bibliophile était Robert Schuman ?
3. La bibliothèque de travail

4. La spiritualité

5. L’Histoire 

6. La littérature
Pièces exposées
Les livres sont le principal type d’objets présentés. Ils le seront sous vitrines, présentés, soit ouverts, soit fermés, en fonction de l’intérêt du livre. Tous ont appartenu à Robert Schuman, sauf deux séries. Ces séries ont une telle importance dans la vie de l’homme qu’il nous a semblé indispensable de les montrer. Il s’agit de l’histoire des papes de Ludwig Pastor, ouvrage lu et entièrement annoté par Robert Schuman lors de sa détention à la prison de Metz pendant la 2nde guerre mondiale, et de la somme théologique de Saint Thomas d’Aquin, somme qui marque considérablement la pensée de l’homme politique.
Deux ouvrages seront présentés dans un « cabinet à trésors ». Il s’agit de deux ouvrages prêtés par la Médiathèque de Metz, tous deux de Johannes Heroldt et particulièrement rares (un incunable daté entre 1474 et 1478 et un In-quarto de 1509).

L’exposition des lettres autographes était initialement envisagée sous vitrine. Mais compte tenue de leur fragilité et de la durée d’exposition, il est envisagé de les faire encadrer et de proposer la même solution que celle utilisée au centre Pompidou Metz pour certaines photos : Les cadres seront cachés sous une tenture opaque qui les protègera de la lumière. Les visiteurs devront faire la démarche de soulever la tenture pour voir les œuvres. La proximité entre le public et les lettres autographes sera ainsi accentuée.
Partenariats

Plusieurs partenariats sont mis en place pour cette exposition. Ainsi, la médiathèque de Metz prête gracieusement à la Maison de Robert Schuman une douzaine de livres et huit lettres autographes. L’institut catholique de Paris prête gracieusement 4 lettres autographes.
Une convention de dépôt de livres ayant appartenu à Robert Schuman avait été signée en 2006 avec la bibliothèque municipale de Nancy. Mais cette signature n’avait pas été suivie d’effet. Le dépôt des livres sera effectif d’ici la fin de l’année 2010 (restent à régler les questions de date de prise en charge des ouvrages et d’assurance)

En contre partie, les Maires de Metz et Nancy disposeront d’une page éditoriale dans le catalogue de l’exposition.

Catalogue

Le marché concernant le catalogue de l’exposition a d’ores et déjà été signé, avant le report de l’exposition à l’année 2011. Silvana est titulaire du marché.
La base du catalogue est l’adaptation du texte de Philippe Hoch, paru dans les « cahiers Elie Fleur », publication de la Médiathèque de Metz. Des photos y seront ensuite intégrées (l’ensemble des ouvrages des collections Maison de               Robert Schuman et Médiathèque de Metz a fait l’objet de prises de vues) afin d’illustrer au mieux l’article.

